

EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA



Número suelto 15 céntos.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 24

Santiago, lunes 5 de mayo de 1941

Teléfono número 1327

N. 6.319

La expulsión de lord Byron

Esos cadáveres ingleses que el Mar Egeo arroja a las costas de Grecia son contemplados por Inglaterra con el mismo gesto de reconcentrado dolor que puso sombras en el rostro de Byron al contemplar aquel otro cadáver —el de Shelley— devuelto por el Adriático a tierras de Italia. Los muertos de hoy, como el de ayer, son el tributo que la Gran Bretaña paga a la falacia con que ha encubierto su impulso dominador. Shelley era incinerado sobre las arenas de la playa como en un rito de aquelarre, del mismo modo que miles de sus compatriotas ven pasto del fuego sus despojos al intentar huir de la catástrofe que han provocado.

Byron ha sido hasta hoy el símbolo supremo de la Inglaterra romántica y generosa, de la Inglaterra que enviaba a sus hijos predilectos a morir bajo las banderas de pueblos que luchaban por su independencia. Era la época en que los nombres de Pitt, Nelson y Wellington eran aclamados en todas las latitudes de Europa mientras iban quedando encadenados nombres —Gibraltar, Malta, Chipre, Alejandría— no tan románticos ni tan sujeridores de libertad. Todo ello, pagado con unos pocos cadáveres, que el mar piadoso cuidaba de devolver, para que fuesen hechos cenizas. Pero el juego ha sido descubierto y Byron es expulsado de Grecia como antes lo fué de Ginebra y de Italia —escenarios de sus triunfos y de sus escándalos— para comenzar a la inversa, en retirada, la azarosa peregrinación de su inquieto «Childe Harold».

Es la revancha de Europa. Inglaterra, en apoyo del Archiduque en la guerra de sucesión contra los Borbones se quedó con Gibraltar; en apoyo de los italianos contra Napoleón ganó Malta; en apoyo de los griegos contra turcos obtuvo Chipre. Esta es la historia del dominio inglés en el Mediterráneo. Mientras tanto, nunca faltó el poeta romántico de turno —simbolizados todos por Byron— que contaba el gesto generoso de Inglaterra, el amor que los ingleses sienten por la libertad de los pueblos, el sacrificio desinteresado que llevaba a las naves y los hombres de su graciosa majestad a batirse lejos de las brumas de su isla.

La voz de los poetas, ha quedado en esta ocasión oscurecida por la de los cañones. Estas mismas frases y conceptos por milésima vez repetidas a través de toda la propaganda británica, no han sido escuchados. Bien es verdad, que jamás en ninguna ocasión como en ésta los hombres de guerra han apañonado tan pronto los campos de batalla. Esta vez, en algún naufragio ignorado ha perecido también el honor de las armas. Y donde los ejércitos se batían en retirada, se retiraban también los poetas. Las peregrinaciones de «Childe Harold» en una Europa sometida a la plenitud «victoriana» podían cantar bajo el azul Mediterráneo. Para entonar elegías a lo que se ha perdido, las nieblas del Norte son mejor escenario.

Cabalmente, en el día de la Independencia de España, vuelve a nosotros el recuerdo de Wellington, que sobre nuestro suelo y a nuestro lado combatió al francés. Pero lo que no supieron ver nuestros ingenuos abuelos —aquellos que en las Cortes de Cádiz se dejaron ganar las mentes por el mismo enemigo que combatían en Bailén, Madrid, Zaragoza, el Bruch, los Arapiles y San Marcial— es que el duque de Ciudad Rodrigo no combatía por la Independencia de España sino por quebrantar el poder del Continente, que entonces estaba representado, por Napoleón, como hoy combate en todos los escenarios propicios a este mismo poder representado por la política que suman las Potencias del Eje y sus aliados. Historia eterna de Inglaterra antieuropea; Robinson que desde el espléndido aislamiento de su isla crea su Imperio y fomenta las discordias y debilidades en el seno del Sacro romano imperio germánico, única fórmula eterna y estable de organización de la Cristiandad europea.

También Byron estuvo en España, pero «Childe Harold» no lanzó sus gritos por la devolución de Gibraltar: se limitó a visitar Cádiz y siguió adelante, hacia Italia y Grecia, de donde ha sido arrojado para siempre. Byron es expulsado de Europa. Recordemos que también dejó sus huellas y su planta sobre nuestra Patria.

A. ABAD OJUEL.

Si la guerra se trasladara al Pacífico...

Es posible que dentro de poco sea el Pacífico teatro de guerra en el que se enfrenten las grandes escuadras. Puede ocurrir todavía que el choque entre dos Continentes venga a añadir al drama que se está desarrollando en el Mundo un nuevo acto más cruel y más doloroso que los que estamos viviendo. Ante esta perspectiva se empieza a hacer cálculos y cuadros estratégicos, tomando por base las fuerzas contrarias que pueden venir a chocar en el más amplio de los Océanos.

Si los cálculos y las combinaciones que hoy se barajan, sin salir del terreno de la hipótesis, llegaran a realizarse, se verían frente a frente la América y el Asia en la mayor tormenta bélica que el mundo ha presenciado.

Las fuerzas japonesas
El Japón tiene actualmente en servicio diez acorazados. Dos de ellos están armados de cañones de 406 mm., ocho, de cañones de 356 mm.

Hay en construcción cinco acorazados, por lo menos, de un desplazamiento superior a las 40 000 toneladas. Dos se hallan ya dispuestos a salir a la mar.

También están casi terminados tres o cuatro acorazados más pequeños, del tipo «acorazado de bolsillo». Son, en realidad, cruceros de blindaje pesado.

Posee además el Japón siete portaaviones, de gran talla dos de ellos. Hay otros dos en construcción y casi terminados.

Por lo que se refiere a los cruceros se puede calcular que la Escuadra japonesa cuenta con doce unidades pesadas, armadas de cañones de 203 mm.; seis unidades armadas de cañones de 155 mm., y diecisiete unidades que llevan cañones de 140 mm. Pronto quedarán también terminados otros cinco cruceros armados con cañones de 155 mm.

Añadamos a este cuadro cien destroyers, sesenta submarinos, minadores y dragaminas, portaaviones, caza-submarinos y unidades auxiliares.

Obtendremos así una estadística casi completa de fuerzas navales japonesas que pueden eventualmente participar en el conflicto.

La escuadra americana
La Escuadra americana del Pacífico es casi igual a toda la Marina japonesa, por el número de sus navíos.

Sus acorazados son doce, tres de ellos armados con cañones de 406 milímetros, y los demás con piezas de 356 milímetros.

Los portaaviones son cinco, superiores todos, por su tonelaje, al tonelaje medio de los japoneses.

Cuenta además la Flota americana del Pacífico con treinta cruceros, ochenta destroyers y cuarenta submarinos (por lo menos).

Hay que añadir que por acuerdo de las Cámaras norteamericanas se van a aumentar considerablemente estas cifras y que los astilleros están ya trabajando para aumentar los navíos de combate.

Para dar una idea exacta de la situación de Norteamérica en un conflicto con el Japón, hay que tener en cuenta la Flota de Asia que comprende normalmente dos cruceros, catorce destroyers, doce submarinos, cañoneros, dragadores, minadores y otras unidades secundarias.

No hablamos de la Escuadra del Atlántico, que, en caso de necesidad, podrá tal vez llevar algún refuerzo a la del Pacífico. Creer en Washington que por el Canal de Panamá podrían pasar en ese caso tres acorazados, algunos cruceros, destroyers y submarinos.

Es difícil saber con exactitud lo que los norteamericanos cuentan actualmente. Sin embargo, se puede calcular que el número de acorazados en astillero es de dieciséis; el de portaaviones, doce; el de cruceros, cincuenta y

cuatro. Hay también doscientos destroyers y setenta submarinos.

Las fuerzas inglesas
¿De qué unidades dispondría la Gran Bretaña en caso de conflicto en el Pacífico? La Escuadra inglesa de China está compuesta normalmente de cuatro cruceros, de una docena de destroyers, de quince submarinos, de seis sloop, de nueve dragaminas y de algunas unidades secundarias.

Estas cifras eran valederas antes de la guerra actual, pero se sabe que la mayor parte de esta Flota fué llamada a las aguas metropolitanas en septiembre de 1939.

Al lado de las fuerzas propias inglesas hay que añadir en el Pacífico las de Australia, Nueva Zelanda y las Indias holandesas.

Australia dispone de seis cruceros, cinco destroyers, cuatro sloop y algunas unidades secundarias.

Nueva Zelanda tiene dos cruceros y dos sloop. Las fuerzas de las Indias holandesas son tres cruceros, siete destroyers, quince submarinos, un gran número de sloop, varios minadores y dragaminas y torpederos de motor.

Las bases estratégicas
Para dar una idea de conjunto de la situación no basta con enumerar las unidades de guerra. El problema del Pacífico no es solamente un problema de fuerzas, sino también de puntos estratégicos.

¿Cuáles son estos puntos estratégicos? Si consideramos la posición del Japón con respecto a los Estados Unidos, hay que hacer notar que el grueso de las fuerzas americanas están concentradas en Pearl Harbour, en las islas Hawai, a 3.379 millas de Yokohama.

En el papel estas cifras no parecen gran cosa. Pero hagamos un esfuerzo de imaginación y pensemos en lo que tal distancia representa. Es demasiado grande para ser cubierta por una Escuadra que tuviera que combatir en el otro extremo y sin una base bien equipada. Esta base no existe efectivamente.

Se comprende por lo tanto que en el Congreso americano haya habido muchos representantes empeñados en que la isla de Guam sea equipada como base de abastecimiento de combustibles y para que los navíos averiados puedan refugiarse en ella.

Para muchos yanquis el nombre de Guam no significa nada. Y sin embargo Guam es una isla

del Pacífico occidental que dispone de un magnífico puerto natural y que sólo dista 1.350 millas de Yokohama. Constituye esta isla parte del botín de la guerra hispano-yanqui de 1898. América acaba de comprender ahora la importancia estratégica de Guam. ¿Será tiempo todavía de aprovecharla?

Por su parte el Japón dueño, después del Tratado de Versalles de las islas Saipan y Yap, las ha fortificado sólidamente, lo que le da una superioridad innegable.

Por lo tanto en las circunstancias actuales la única ruta que una Flota americana puede seguir con seguridad tiene que ser la ruta indirecta. Esta ruta podría ser la de Alaska con la base sólida de Dutch Harbour; pero las condiciones meteorológicas son muy inseguras en estas latitudes.

Sería sin duda preferible un trayecto más meridional. No olvidemos que los Estados poseen en las Samoa el puerto de Pago Pago, cuya importancia estratégica acaba de señalar el Congreso un poco tarde acaso.

¿Pero cuál sería entonces la etapa siguiente? Teniendo por segura la aquiescencia inglesa se puede afirmar que la sola base posible Sidney en Australia, a 5.300 millas de Yokohama.

De Sidney a Singapur o a Surabaya, base principal de las Indias Holandesas, queda todavía un recorrido de 4.500 millas. Una vez en Singapur, podría ser contenida cualquier amenaza del Japón contra Malasia.

Para asestar un golpe decisivo a los intereses británicos o americanos en el Pacífico, los japoneses podrían apoderarse de las Filipinas, que son un cebo tentador. Estas islas pueden ser invadidas partiendo de Formosa o de Hainan antes que la escuadra de los Estados Unidos pueda concentrarse para defenderlas.

A pesar de todo lo dicho, resulta muy difícil, en un conflicto de tal amplitud, sacar la menor deducción de las cifras citadas. Puede decirse que la inmensidad del Pacífico es un elemento moderador entre los dos poderes en pugna y que las distancias, más que los cañones, son las que dirán la última palabra.

UPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de antayer, resultó premiado el número 63.

MANOLO FEIJÓO, SÍMBOLO

Este hombre joven y optimista, broncado por el sol de todas las tierras de España, pecho abierto a las grandes amistades seguramente por herencia psíquica de un progenitor que recorrió España más de cincuenta años creando amistades entre las personas que trató y captándose la simpatía de pueblos enteros, simboliza para mí y para los de mi generación los años felices de la guerra, de aquella guerra del 14 al 18 que dividió nuestras vidas en dos épocas.

Me recuerda Manolo Feijóo los años de niñez y de pubertad libres de preocupaciones y vírgenes de sin sabores cuando la llegada del Circo a Santiago era para nosotros el acontecimiento más ansiado de la temporada. Se hacían conjeturas sobre si vendría para la Ascensión o para fin de curso, si D. Secundino traería sus toros amaestrados, Manzano sus briosos corceles, los grandes Payasos Toti y Cheret chistes nuevos y si volvería «Marius» el Rey de los Aires a cruzar el espacio —para nosotros inmenso— del Circo. Y cuando un amigo aparecía con la noticia bomba de que el Circo había llegado, no podíamos dejar de bajar a la estación a recibirlo, a ver desembarcar sus caballos y sus fieras, (algunas veces solía traer elefantes) y ya no les faltaba nuestra compañía en el recorrido hasta su hospedaría de la calle de Pitelos donde solían encerrarse los «bichos».

¿Qué días dichosos los de la estancia del Circo en Santiago! Era la pesadilla de los profesores y de los padres, porque nuestras preferencias se evidenciaban en el abandono de las clases para dedicar la mañana a ver las entradas y salidas de los artistas a la «Ciudad de Lona» que se formaba en el Campo de la Leña. Antojábanse héroes de leyenda y aventura, y cada uno tenía sus preferencias según sus gustos e inclinaciones, pero sobre todo a quien admirábamos más era a D. Secundino Feijóo, el «amo» —nada menos— de todo aquello. Y, ¿cómo nos llenaba de orgullo saberlo gallego, de Orense!...

Manolito Feijóo, como lo llamamos los íntimos, y por derecho propio también le corresponde el Manolito mejor que el Manolo, por su carácter, un verdadero niño por lo noble y por lo bueno, condiciones que desgraciadamente suelen desvirtuarse con los años cuando los egosmos asaltan el corazón de los hombres; Manolito, era para los que entonces teníamos su edad envidiado, porque era como el otro yo de su padre, como siguió siéndolo después, a través de los años cuando ya D. Secundino le dió la alternativa como Director, pero aún entonces conservó su padre el privilegio de presentar la Compañía en noche de debut, y su figura simpática realizada con un traje de pulcra etiqueta y en la solapa un blanco clavel, fué un poema de añoranzas que se acercaba cada año a nuestros sentidos hasta que en 1935 al cumplir sus Bodas de Oro con el Circo cedió definitivamente el puesto a su hijo Manolo que lo lleva con dignidad y prestantia que honra el apellido. Hasta la víspera de su muerte fué D. Secundino el Símbolo, y ahora lo es Manolito Feijóo en quien vive para mí una vieja página del libro de los recuerdos.

R. F. C.

Compostela, mayo, 1941.

Notable discurso de Hitler

Berlin, 4.—El Führer ha pronunciado un importante discurso en el Reichstag, reunido hoy con carácter extraordinario para conocer una declaración del Gobierno. La sesión se abrió con unas palabras del mariscal Goering, quien exaltó la memoria de los caídos en la guerra y reafirmó la confianza de Alemania en la victoria. Acto seguido Hitler se levantó en medio de formidables aclamaciones y empezó a hablar:

«En una época en la que los actos lo son todo—dijo—las palabras carecen de importancia. No tengo intención de presentarme ante vosotros, representantes escogidos del pueblo alemán, sino las veces estrictamente indispensables. Os hablé por primera vez al principio de la guerra, en el momento en que, a causa de la conspiración angiofrancesa contra la paz, había fracasado toda esperanza de llegar a un acuerdo perfectamente posible con Polonia. Todos mis esfuerzos para llegar a una inteligencia y aún a una colaboración duradera y amistosa con Inglaterra fueron destruidos por el deseo y la voluntad de una pequeña cohorte que rechazó las proposiciones alemanas, bien fuera por motivos de odio, o bien por intereses materiales, pero sin ocultar su decisión de ir a la guerra a toda costa. La fuerza motriz de este proyecto tan fanático como infernal de provocar la guerra fuese como fuese, era mister Churchill, con la complicidad de los mismos hombres que forman actualmente su Gobierno. Estos designios se vieron alentados públicamente por las llamadas grandes democracias de este y del otro lado del Atlántico. Tras ellos estaba el capitalismo internacional y judaico de los Bancos, las Bolsas y los armamentistas que, esperaban repetir el gran negocio de antaño. Y como antes se sentían dispuestos a sacrificar sin escrúpulos la sangre de los países en provecho de su oro. Así, pues, empezó la guerra.

Pocas semanas después de la derrota del Estado que se dejó arrastrar el primero a favor de los intereses financieros y capitalistas de los borafuegos, me creí obligado, ante el pueblo alemán y ante un gran número de hombres honrados e inocentes, a dirigir una nueva apelación a la inteligencia y a la conciencia de los demás Gobiernos. El día 6 de octubre de 1939 declaré, en efecto, que Alemania no pedía nada a Inglaterra ni a Francia, que era una locura continuar la guerra y que el empleo de las armas modernas llevarían a la ruina y a la destrucción a vastas regiones.

Los agitadores británicos seguían excitando a la guerra, y el Gobierno noruego, familiarizado por las promesas de Churchill con la idea de una invasión inglesa de su territorio para contribuir al apiastamiento de Alemania, aprobó la ocupación de los puertos del país y del distrito de las minas de hierro suecas. Churchill y Reynaud, entonces presidente del Consejo francés, acabaron por creer en el éxito de su nuevo intento y, en su ligereza, creyeron que ya no debían mantener secretamente sus intenciones. Gracias a la indiscreción de esos dos señores, el Gobierno alemán tuvo conocimiento de los planes que se tramaban contra el Reich y pudo preparar su golpe quizá más decisivo de esta guerra.

Instantáneamente después del

SAUDADE DE UN PASADO
Houbó, houbó un tempo, un tempo en que cantaban os paxaros e as rosas forecían ás beiras dos camiños. As ditás, de mans dadas, percorrian o mundo. E as os bicaba, no panasco dondo. E sabía exultar o pranto das estrelas. Houbó un tempo en que has mulleres fiñan as fazulas rosadas e sobre a terra había unha bouta azul e n-ela un rosetón de ouro. Un tempo en que a luz non era só unha verba. En que os xardíns eran campos domesticados por unha man de neve e de pureza. Cando existía a brisa, o pombao, o mar, o a arela Foi no país lonxano do abreante da miña vida, cando inda ti non chagaras a ela, «pelagrina».

Ricardo CARBALLO CALERO

fracaso de sus planes, los fomentados res de la guerra emprendieron una presión aún más fuerte sobre Bélgica y Holanda. El objetivo era ahora avanzar el frente hasta el Reich, arrastrando a los Países Bajos al conflicto, para caer sobre las regiones que trabajan y transforman el mineral de hierro.

Francia se derrumbó, quedaron ocupadas Bélgica y Holanda y las unidades británicas abandonaron el continente vencidas y sin armas, dejando tras de sí montones de escombros. El 19 de julio convoqué por tercera vez al Reichstag, y aproveché la oportunidad para exhortar de nuevo a la paz.

Mi oferta de paz se interpretó como señal de temor y de cinismo. Los agitadores europeos y norteamericanos lograron confundir la razón sana de las masas, que nada podían ganar con la guerra, dándoles nuevas esperanzas con mentiras y obligando a los pueblos a proseguir la lucha. Por eso Churchill había de decir a sus periodistas que el Ejército británico del aire era el único que estaba en condiciones de practicar esta clase de guerra. Este hombre creía que podría vencer a Alemania desencadenando una lucha sin cuartel contra la población civil, y combinando este sistema con la aplicación del bloqueo. Contra el peligro de esto podía llevar consigo me pasé lanzando advertencia tras advertencia durante tres meses y medio. No me asombro de que mis palabras no hicieran la menor mella en mister Churchill, toda vez que éste no se preocupa por la vida de los demás, ni por la civilización ni las obras de arte. Ya al principio de la guerra dijo que quería combatir aún cuando todas las ciudades de Inglaterra quedasen reducidas a cenizas. Pues bien, ya ha tenido la guerra que buscaba.

El llamamiento que ha hecho ese loco y sus acólitos al pueblo alemán, precisamente el día primero de mayo, para incitarle a que me abandone sólo puede explicarse por una enfermedad incurable o por una falta total de sentido. A este estado mental anormal hay que atribuir también la decisión de convertir los Balcanes en teatro de guerra.

A tal fin rehizo el proyecto con el que soñaba ya en tal otoño de 1939 y en la primavera última. Todos os acordaréis, sin duda, de los documentos, de la Charité, que al ser publicados, revelaron al mundo la tentativa democrática de hacer de los Balcanes un frente de lucha. Los principales organizadores de esta empresa fueron Churchill, Halifax, Daltrey, Reynaud y los generales Weyard y Gamelin. Según esos documentos, contaban todos esos señores con la posibilidad de movilizar unas 100 divisiones. Sin embargo, tras los desastres de mayo y junio de 1940, estos proyectos fueron archivados una vez más. Churchill volvió a estudiarlos durante el otoño pasado, y si esta tentativa presentaba más dificultades, no por ello dejó de acariciarla con el mayor interés. Esas dificultades radicaban en el hecho de que en los Balcanes se había producido un cambio, debido a los acontecimientos de Rumanía, que se negó a seguir los planes ingleses. El nuevo Estado rumano, bajo la dirección del general Antonescu, inició una política puramente nacional, sin tener en cuenta más que sus propios intereses. A esto hay que añadir la actividad de Alemania, cuyos fines en esta región de Europa, (a como yo los he concebido siempre y tal como nos hemos esforzado en realizar, son los siguientes:

Primero: El Reich no tiene ni ha tenido jamás intereses territoriales o en las cuestiones de orden interior de estos Estados.

Segundo: Por el contrario, procuramos establecer e intensificar las relaciones económicas con dichos países, no sólo en nuestro propio interés, sino también en el de los pueblos del Sureste. Las economías de Alemania y de las naciones balcánicas se han complementado de un modo razonable. Alemania es un país industrial que necesita viveres y material primas, mientras que los países balcánicos son eminentemente agrícolas y productores de primeras materias y tienen necesidad de productos industriales.

Calidad y Economía AUMENTA LA VENTA. --- Visite "La Comercial", Imprenta y Papelería

De ahí resulta la posibilidad de un desarrollo favorable de las relaciones económicas mutuas.

Tercero: El único interés político de Reich es ver a sus vecinos bañados en sus condiciones en las tinieblas.

Ha sido para mí muy penoso tener que luchar contra los griegos. Mas he aquí que, a fines del verano pasado, Churchill logró que sus propósitos de garantía pátónica entrasen en ciertos espíritus griegos, y dió comienzo una larga serie de violaciones de la neutralidad oficial.

El Circo Feijóo en Santiago

La Compañía que dirige el señor Feijóo, obtiene todos los días grandes aplausos del público compostelano, que concurre diariamente al Circo.

UNIVERSIDAD DE SANTIAGO

Conferencias del Instituto de Estudios Portugueses

Han tenido lugar la segunda y tercera conferencia del doctor José Manuel da Costa. La segunda versó sobre el tema «Gil Vicente, de Portugal e de Espanha».

La tercera y última conferencia tuvo por asunto «Os descobrimentos Portugueses».

jó en grandes rasgos la acción portuguesa fuera de la metrópoli desde la conquista de Ceuta de 1415 hasta la ocupación efectiva de las colonias en el siglo XIX.

Esbozó también en el orden científico las figuras de Pedro Nunes, don Juan de Castro, Duarte Pacheco y García da Orta.

Antes de comenzar su disertación el conferenciante expresó en cordialísimas palabras su gratitud a la Universidad por las atenciones recibidas, así como también a los oyentes que han seguido sus interesantes lecciones.

Mañana, día 6 de mayo, a las nueve y media de la mañana, se celebrará una Misa en la iglesia de la Compañía que será aplicada por el eterno descanso de

Don Manuel Vidal Rodríguez

El Director y Claustro del Instituto ruegan a todos los alumnos y ex alumnos del finado la asistencia a dicho acto.

NOTICIAS

Solo voce glosamos aquí, en anterior es días, parte de lo actuado en torno a la venta de lo que fué «casa-pasillo» de Tras del Pilar, sin descender a «dimes y diretes».

Hoy recibimos en nuestra Redacción la visita de don Jaime Ares, que en Santiago administra, con poder suficiente, los bienes del hacendado señor de Entrecruces don Jesús Lamas Trasende.

Mañana, Dios mediante, insertaremos, íntegra, la solicitud elevada al Concejo con este fin el día 1 del actual mes y que fué desechada en sesión, no existiendo por tanto inteligencia, si bien las obras prosiguen.

Al iniciar la campaña pedimos que se respetaran los derechos de ambas partes. Si el propietario cree que los suyos fueron lesionados, para algo funcionan los Tribunales de Justicia.

Con toda felicidad dió a luz una hermosa y robusta niña doña Josefina Fernández Albor, joven y bella esposa del competente médico don Manuel Díaz Ureña, actualmente en la Academia de Medicina de Madrid.

Así la Madre como la recién nacida halláuse en estado satisfactorio.

Nuestra cordial enhorabuena

al venturoso matrimonio, que hacemos extensiva a nuestro buen amigo el abuelo de la criaturita don Gerardo Fernández Ramón, propietario del acreditado hotel «La Estrella».

Como habíamos anunciado, ayer se celebró en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella el funeral de entierro en sufragio del alma del que fué catedrático de Literatura de Enseñanza Media, don Manuel Vidal Rodríguez (q. s. g. h.)

Dijo la Misa el economo de la Corticela, don Edelmiro Troitifo, ayudado del coadjutor de la parroquia de San Fructuoso y Santa Susana, don Benigno Fraga López y del capellán de la Casa-Asilo de las Hermanitas de Ancianos Desamparados del Camino Nuevo, don José Limia.

Terminado este acto organizóse la fúnebre comitiva para conducir los mortales restos del ex tinto a la necrópolis de Boisaca. Figuraban tres duelos.

El primero integrado por el franciscano Padre Aldrey, el presbítero don José Limia, el profesor de Derecho don Ramón Buidé Laverde y los sobrinos del finado.

El segundo, por el Profesorado del Instituto Masculino de Enseñanza Media.

Y el tercero por todos los párrocos de la ciudad.

Asistió la Comunidad Franciscana y Clero, presidido por el párroco don Jesús Calvo Espiñeira.

Detrás iba una ingente muchedumbre, en la que figuraban numerosas representaciones de todas las clases sociales, evidenciándose, con tan triste motivo, las generales simpatías y el gran aprecio en que se tenía a don Manuel.

A todos los familiares reiteramos el pésame.

Por irregularidades cometidas en el servicio de Abastos se destituyó al primer teniente de alcalde en funciones de alcalde, del Ayuntamiento de Vilaboa (Pontevedra), don José Recamán Acuña, y se pasa el correspondiente cargo a la Fiscalía de Tasas.

Salió esta tarde para Bayo nuestro apreciado amigo y convecino don Andrés Suárez Rodríguez.

De un año voló al Cielo Jaime López Vilasó, de la calle del General Franco.

En el Sanatorio del competente cirujano don José Puente Castro fué sometido a una delicada intervención quirúrgica con feliz resultado, el profesor del Seminario Conciliar don Joaquín Andrade Orza, al que deseamos rápido restablecimiento.

De nuevo se puso al frente de nuestro estimado colega local El Correo Gallego, don Felipe García de Albéniz, ya repuesto de la dolencia que le obligó a permanecer unos días en Madrid.

Con toda felicidad ha dado a luz una niña doña María Teresa Torres Carregal, esposa del abogdo don Cándido Porto Carballo.

Al neófito se le impuso el nombre de María Elena, siendo apadrinada por don Manuel Torres Carregal, industrial de esta plaza y la señorita María Elena Domínguez Otero de conocida familia de La Coruña.

Reciban los padres de la recién nacida nuestra enhorabuena.

Retornó de Madrid, en donde pasó una temporada, el canónigo de la Catedral don Jerónimo Coco Morante.

Después de satisfacer totalmente la sanción económica que le impuso el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas recobró la libre disposición de sus bienes Andrés Barreiro Gómez, de 39 años, viudo, labrador,

natural y vecino de Castroleito (Arzúa).

Incóanse expedientes contra José Cambeiro Bermúdez, licenciado en Medicina y Cirugía, soltero, de Arcos (Mazaricos), y Pedro Genaro Rodríguez Suárez, médico, viudo, también de Mazaricos; Manuel Alén Bernárdez, Benigno Alén Bernárdez, Hermeindo Alén Recho, Enrique Alén Alvarez, Aveino Alves Dantes, todos vecinos de Paramos (Tuy); Benito Alvarez Caballero (Tuy); Manuel Alvarez Caballero, vecino de La Esfarrapada; Manuel Baz Ramírez, vecino de Budiño; Angel Caballero González, de Entienza, y José Estévez Fernández, vecino de Entienza.

El Tribunal cita a Joaquín Muñños Toura, vecino de Marín.

Murió en el Gran Hospital Josefina González Fernández, de 25 años, soltera, de La Puebla.

Fué nombrado recaudador de céduas personales de la zona de Santiago, el teniente de complemento de Artillería, licenciado, don Angel Calle Cimadevila.

El mar arrojó a la playa del lugar de Casteleto, del vecino pueblecito pesquero de Villajuán, el cadáver de un hombre, que resultó ser el de Juan Blanco Couceiro, de 75 años.

Parece ser que el infortunado Juan Blanco se cayó al mar. Era barrendero municipal.

De Marruecos, con su distinguida esposa, regresó el procurador de los Tribunales don Domingo Sánchez Guisande.

El concierto que la Masa Coral Compostelana proyecta dar en el Salón Teatro se aplazó para el viernes, día 9.

Extinguió su vida en el Rueiro de Figueirinas Dolores Asparente Figueira, de 80 años, soltera.

Muy animado se vió el baile ayer celebrado en los salones del Circolo Mercantil, pasando unas agradables horas el elemento joven.

La orquesta «Ritmo» fué aplaudida y obligada a reprisar algunas de las partituras.

Los organizadores de la fiesta han sido felicitados.

Esta mañana contrajo matrimonio en Madrid el empleado de la sucursal del Banco de España de esta plaza don Enrique Martínez Cepa, con la bella y elegante señorita María Saavedra Hidalgo, muy conocida en la sociedad santiaguesa, por haber residido entre nosotros algunos años.

Han sido asistidos en el Gran Hospital:

Jesús Rabio Moróño, de 17 años, vecino de la calle del Pombal, de una herida cortante de cuatro centímetros en la mano izquierda, y Jesús Duro, de 46, vecino de la Carrera del Conde, de hematoma en el ojo izquierdo; resultaron heridos en accidentes casuales.

Mañana, se distribuirá al público en las panaderías en las cuales figuran inscriptos, doscientos cincuenta gramos de pan de maíz por persona, de las inscripciones en las tarjetas o cartillas de racionamiento, a los precios autorizados.

Los industriales panaderos al enviar a la Delegación las hojas diarias de harina recibida, consumo y sobrantes, lo harán independientemente, no haciendo constar existencias anteriores de otros tipos de harina, las que harán reflejar los días que correspondan al de trigo, dejando en reserva las disponibilidades que les hubiesen quedado de harinas para ulteriores repartos.

Dejó de existir en esta ciudad Angel Freireiro Rivera, de 47 años.

Ampliando detalles del naufragio de un buque de pesca de la flota La Coruña, que se había estrellado contra los bajos denominados Punta Chirlateira en las cercanías de Cedeira, suceso de que dimos cuenta anteaer, se sabe ahora que se trataba del «Turquesa», de la matrícula de San Sebastián, folio 84, que pertenecía a la gerencia de buques incautados por el Estado, siendo arrendatario de aquél, el armador don Luis Seoane, vecino de Santander.

La tripulación que ha desaparecido, estaba compuesta por el patrón de cabotaje don Vicente Iglesias Rodríguez de Noya; maquinista don José Barros, de Carral; contramaestre don Agustín Armental, de Corcubión; patrón de pesca don Angel Martínez Brenlla, de Noya; fogoneros, Felipe Lorenzo, de La Coruña; José Enriquez, del Caramiñal, y Francisco Fandiño, también de Corrubedo.

Marineros: Arturo Fernández, de Muros; Francisco López Parra, de Camariñas; Manuel González Santos, de Noya; Manuel Mariño, de 17 años, de Corrubedo, que vivía en La Coruña, en la calle del Pozo letras G M; Juan Lojo y Antonio Lustres, de Riveira, y el cocinero José Pérez Pena, de Catoiro.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad:

Parroquia de San Fructuoso: José Otero Gil con Manuel Sánchez Barcia.

San Miguel dos Agros: José Carreira Aldariz con Felisa Rial Penido.

Santa Susana: Manuel Hermida con Piedad Midón.

Relación de sanciones impuestas por la Fiscalía provincial de Tasas:

Por compra venta de reses a precios superiores a los señalados en la tasa:

Multas de 3500 pesetas, a Manuel Otero Villón, de Arteijo; 1.000, a Pedro Rey Moscoso, Santiago López Rama e Isaac García Alvarez, de La Coruña; Manuel Vázquez Torres, de Arteijo, y Aurora Lema Rey, de La Coruña; 4.500, a Eugenio Rivera López, de La Coruña; 1.000, a Manuel Verdes y Consuelo Rodríguez, de La Coruña; 1.500, a Vicente Seibane, de La Coruña, 1.000, a Manuel Mariño Boedo, de La Coruña; 2.500, a José Pallas, de Laracha; 1.000, a Perfecto Dopicco Torres, Antonio Rodríguez Núñez, María Castelo Rilo, José Ben Rey y Amelia Domínguez, de La Coruña; 1.500, a José María Arrojo, de La Coruña; 1.000, a Manuel Fernández Díaz, María Varela, Amanda Muñño y Antonia Cajiao, de La Coruña; 1.500, a Fernando López, de La Coruña; 1.000, a Pedro Ferreiro, de La Coruña; 3.500, a Emilio Arrojo, de La Coruña; 1.500, a Manuel Penoucos y Antonio López Rama, de La Coruña; 1.000, a Eduardo Ricoy, de La Coruña; 1.500, a Emilia Rodríguez, de La Coruña; 1.000, a Manuel Rodríguez, de La Coruña; 1.500, a Estrella Sillvosa y Dolores Sánchez, de La Coruña; 1.000, a José Conchado, de La Coruña; 1.500, a Dolores Flores, de La Coruña; 1.000, a Manuel Flores, Francisco Fernández, César Lodeiro, José María Panizo, Robustiano Fernández, Sara Salinas, Marcelino Lopez, José Dopicco Torres, Esperanza Piñeiro, José Quejigero y José Souto Martínez, de La Coruña; 2.000, a Antonio Fernández, de La Coruña; 1.500, a Manuel Arrojo, de La Coruña; 1.000, a Herminia García, Guzmán Mantillán y Ramón Dopicco de La Coruña; 1.500, a Crispiniano García, de La Coruña; 1.000, a Carmen López, José Alvarez, Jacobo Araujo, Enrique López, Antonio Pan Cubero y Fermín Freijo, de La Coruña; 1.500, a Concepción Freijo, de La Coruña; 1.000, a José Regueira, de La Coruña, y 1.500, a Gonzalo López.

Hicieronse hoy las inscripciones natalicias de Manuel Carreira Mosquera, María de la Cruz Ferraces Zás, Bernabé García Domínguez, Manuela Rey Casas, Juan Lafuente Rodríguez, Roberto García Blanco y Erundina Munin Munin.

Dejó de existir en esta ciudad Angel Freireiro Rivera, de 47 años.

Esta mañana contrajo matrimonio en Madrid el empleado de la sucursal del Banco de España de esta plaza don Enrique Martínez Cepa, con la bella y elegante señorita María Saavedra Hidalgo, muy conocida en la sociedad santiaguesa, por haber residido entre nosotros algunos años.

Han sido asistidos en el Gran Hospital: Jesús Rabio Moróño, de 17 años, vecino de la calle del Pombal, de una herida cortante de cuatro centímetros en la mano izquierda, y Jesús Duro, de 46, vecino de la Carrera del Conde, de hematoma en el ojo izquierdo; resultaron heridos en accidentes casuales.

Mañana, se distribuirá al público en las panaderías en las cuales figuran inscriptos, doscientos cincuenta gramos de pan de maíz por persona, de las inscripciones en las tarjetas o cartillas de racionamiento, a los precios autorizados.

Los industriales panaderos al enviar a la Delegación las hojas diarias de harina recibida, consumo y sobrantes, lo harán independientemente, no haciendo constar existencias anteriores de otros tipos de harina, las que harán reflejar los días que correspondan al de trigo, dejando en reserva las disponibilidades que les hubiesen quedado de harinas para ulteriores repartos.

Dejó de existir en esta ciudad Angel Freireiro Rivera, de 47 años.

Comunicado británico Londres—En el comunicado oficial de esta mañana se da cuenta de que la aviación alemana bombardeó la región Norte de Irlanda, causando daños de consideración.

En las regiones del Noroeste de Inglaterra y en las orillas del Merze, también atacaron los aviones enemigos que arrojaron gran cantidad de bombas incendiarias que ocasionaron daños de consideración, aunque el número de víctimas fué escaso.

La aviación británica bombardeó eficazmente la base naval de Breme, causando en ella daños de importancia.

La lucha en el Irak El Cairo—Se anuncia oficialmente que continúa la lucha entre el ejército iraquense y las fuerzas británicas.

La aviación inglesa causó considerables destrozos en los campos de aviación del Irak y en las líneas férreas.

Medidas de precaución Bagdad—Las autoridades iraquenses han prohibido la circulación por las calles desde las 22 horas.

Se han dado normas para la circulación de vehículos con relación al oscurecimiento de las ciudades.

Gran número de ciudadanos iraquenses que se encontraban fuera del Estado han comenzado a llegar para incorporarse al ejército.

En los combates últimamente librados se han hecho gran cantidad de prisioneros ingleses que han sido internados en campos de concentración.

El jefe del Gobierno se dirige al Pueblo

Bagdad.—El Presidente del Consejo se dirigió por radio al pueblo del Irak agradeciendo las pruebas de patriotismo que desde el primer momento demostraron y las manifestaciones de adhesión al Gobierno que se vienen celebrando en distintos puntos del país.

Nuevo bombardeo sobre Malta Malta—La aviación alemana atacó nuevamente las instalaciones navales de Malta ocasionando grandes daños.

Dos aparatos enemigos fueron derribados.

El almirante Darlam informa a Pétain

Vichy—Llegó el almirante Darlam procedente de distintos puntos de la zona ocupada, e inmediatamente se entrevistó con el mariscal Pétain a quien informó acerca de su viaje.

Declaraciones de Matsuoka

Tokio—El ministro de Asuntos Exteriores del Japón manifestó a los periodistas que el país seguiría con gusto una política de paz con los Estados Unidos que tan beneficiosa sería para ambas.

El señor Matsuoka negó las informaciones publicadas últimamente en las que se daba como seguro su próximo viaje a los Estados Unidos para tratar con aquel Gobierno sobre la política de Extremo Oriente.

El ministro japonés agregó que consideraba más oportuno que un miembro del Gobierno de los Estados Unidos viniese a Tokio para enterarse de la verdadera situación del Extremo Oriente.

El Emperador y el ministro de Marina

Tokio—El Emperador recibió la visita del ministro de Marina, quien informó al Soberano sobre el actual estado de la flota de guerra japonesa.

HARMONIUM se vende; norteamericano; portátil.—Razón: Franco, 17. Horas: de tres a cinco.

Proteja sus ropas empleando SAQUITO MATA POLLILLA GARCY.

De venta en Farmacias y Droguerías. DEPÓSITO: Droguería de Felipe García.

Salón Teatro

HOY Y MAÑANA La Jana

La exquisita estrella europea que alcanzó la más alta cumbre de la popularidad, en la inquietante y fastuosa producción de ambiente oriental

LA TUMBA INDIA

Actualísima información nacional y del extranjero en el más reciente Noticiero UFA

Circo Feijóo HOY A LAS 7 y 10,15 Éxito de todas las novedades circenses, con RICO y ALEX MAÑANA MARTES ESTUDIANTES: funciones en vuestro homenaje, con el tradicional Concurso de chistes (Véanse programas de mano) PRÓXIMO MIÉRCOLES DESPEDIDA

PREMIUM La penetración de las obras masculinas. Hoy y Mañana Reanúdase la temporada cinematográfica, con el sensacional Estreno 1941 de MÚSICA Y AMOR Fastuosa y juvenil superproducción musical de la encantadora estrella MARIKA ROCK

CAPITOL - La pantalla de los éxitos Hoy y Mañana Mantiene la supremacía cinematográfica al presentar la super-realización filmica del cine francés - EL PARAISO PERDIDO - EN ESPAÑOL Espectacular y esplendoroso film revelación de la bellísima MICHELINE PRESLE con el formidable actor FERNAND GRAVEY Obra cumbre del genial director ABEL GANCE Sensacional Estreno 1941

Regimiento de Artillería n.º 28 El día 15 del mes actual, a las once horas, en el patio del cuartel de este Regimiento, tendrá lugar la venta en pública subasta de una yegua, cuya venta ha sido aprobada por la Superioridad. Solamente podrán acudir a esta subasta, los ganaderos y agricultores, según previene el artículo tercero de la orden de 15 de marzo de 1941 (D. O. número 63) y que lo soliciten de este Regimiento, hasta una hora antes de la fijada para la subasta, mediante instancia documentada, acreditando debidamente ser ganadero o agricultor. En el primer caso se indicará donde tiene establecida la ganadería, número de cabezas de que se compone, raza que fomenta, y si es agricultor, especificará el objeto de adquirir las yeguas del Estado. El importe de este anuncio, será sufragado por el adjudicatario. Santiago 1.º de mayo de 1941.